

О НЕКОТОРЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ БЕЛАРУСИ ИНСТРУМЕНТАМИ МОНЕТАРНОЙ ПОЛИТИКИ

В.В. Кожар

Институт экономики НАН Беларуси, vkozhar@yahoo.com

Интегрирование Беларуси в систему мировых финансово–экономических отношений, товарных рынков, рынков капитала ставит целый ряд задач по обеспечению экономической безопасности государства. Избыточная денежная ликвидность в странах–экспортерах отражается на финансовой сфере развитых стран. Рост государственных и частных долгов в период политики «дешевых» денег спровоцировал формирование и ускоренное развитие рынка производных финансовых инструментов. Складывающееся неравновесие между денежной и товарной массой усиливает вероятность появления масштабных финансовых кризисов и дисбалансов.

Денежная эмиссия в таких условиях нарушает установившиеся связи между денежной массой и инфляцией. Глобальная финансовая система в таких условиях оказывает на экономику большее влияние, чем реальная экономика на финансовую систему. В результате глобализации финансовые рынки оказывают на экономику более сильное влияние, чем экономика на них. Стихийность финансового рынка не согласована с принципом монетаризма о стабильности связи между денежной массой в обращении и динамикой ВВП. Многообразие современных рыночных финансовых инструментов и степень их влияния на экономику требуют трансформации аналитических инструментов монетарной политики.

Для обеспечения экономической безопасности государства в современных условиях НБ должен учитывать особенности неустойчивости мировой финансовой системы в настоящее время. Так, для формирования альтернативной базы в части резервов, огромное значение имеет глубокая диверсификация резервных валют с разнонаправленными трендами развития в долгосрочной перспективе. С целью уменьшения влияния кризисных явлений, обусловленных подверженностью глобальных резервных валют (доллар, евро, йена), связанных глобальными финансово-экономическими отношениями, общему кризисному тренду, целесообразно уделить большее внимание альтернативным валютам, в меньшей степени глобализованным.

В большей степени, чем это происходит сейчас, необходимо использовать диверсификацию монетарных методов по направлениям воздействия на внутренний и внешний рынок товаров и услуг. Уменьшение зависимости экономики от внешнего финансового рынка требует усиления контроля государства (в лице Министерства финансов, Национального банка, Министерства экономики) над всеми финансовыми институтами через введение для них системы нормативов. Выработка подобных нормативов должна опираться на требования к экономической безопасности РБ и ставить своей целью предсказуемость и уменьшение зависимости финансово-экономической ситуации в стране.

Переосмысление политики привлечения внешних заимствований органами государственного управления, банками и юридическими лицами в части оттока капитала в будущие периоды позволит прогнозировать долговременную зависимость и устойчивость финансовой системы государства с большей достоверностью. Акцентируя политику внутренних инвестиций на объектах инфраструктуры (транспортная система, энергетическая система), необходимо минимизировать внешние заимствования по этим направлениям. Создаваемый по этим направлениям ВВП будет независимым от внешнего долга и достаточно устойчивым, неинфляционным активом.

Огромное значение для обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь имеет снижение зависимости от мировых финансовых институтов (МВФ, ВБ и др.). Доля внешних заимствований и участие в проектах этих организаций должна быть сведена к минимуму, поскольку это взаимодействие ставит в зависимость экономику РБ от глобальных интересов данных структур и делает ее уязвимой от внешних факторов.

Наиболее сложным и важным является вопрос монетарного воздействия на создание оптимальной структуры экономики. Эмиссия должна обеспечивать ключевые, не мультиплицирующие инфляцию, процессы и действия. В данный момент для оптимизации структуры экономики наиболее важно развитие внутреннего и внешнего рынка услуг, реформирование подходов к интенсификации промышленного и сельскохозяйственного производства.